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1、 课程介绍
1.课程描述： 

药学专业实习是药学专业人才培养方案中重要的实践性教学环节，是药学理论课堂教学内容的延伸、扩展和综合应用；实习内容包括药物研发、药品生产、药品质量检验与监督管理、临床用药等，涵盖了从药品研发到应用的各个环节。药学专业实习是学生接触和了解药物的研究与开发、生产、检验、流通、使用和管理等实际过程有效方式，培养学生具有从事药物发现与评价、药物制剂设计与制备、药品质量标准研究与质量控制、药品管理以及药学服务的科研创新和实际工作的能力。
Professional practice is an important practical teaching content of pharmacy bachelor’ program, which is the extension and comprehensive application of theory teaching content in classroom. It includes drug research and development, drug production, drug quality inspection and supervision and management, and clinical drug use, covering all links from drug research to application. In order to train high-quality professionals with the ability to engage in drug discovery and evaluation, drug preparation design and preparation, drug quality standard research and quality control, drug management and pharmaceutical care, it’s an effective way for students to contact and understand actual process of drug research and development, production, inspection, circulation, use and management.
2.设计思路：
课程设计了与药品的研究与开发、生产、检验、流通、使用和管理等相关的实习内容，涵盖了药品从研发到应用的各个环节，并建立了相关的实习基地，包括大型制药企业、生物医药初创公司、三甲医院、医药管理机构、药物研发机构等。实习时间通常安排在第七学期前的夏季学期或第八学期（实习时间可根据实习基地的工作安排进行调整）。学生可根据专业兴趣、就业需要或实际工作需要，从医院（药学部）、药检院、药品生产企业、药品经营企业、药物研究院等实习基地中选择1-2个单位进行实习，为期2周。
3. 课程与其他课程的关系：
药学专业实习是药理学、药剂学、药物分析、药物化学等课程的课堂教学内容的延伸和扩展，修读本课程的学生掌握一定的药学基础知识。
先修课程：药剂学、药物分析、药理学
并行课程：药物化学、药事管理、临床药学导论
二、课程目标
通过专业实习，使学生了解药品生产、临床用药、药房管理、药品质量检验及管理等具体运作及其相关药学知识，增加学生感性认知。
通过专业实习，从实践应用角度丰富学生有关药品的生产、检验、流通、使用、研究与开发等领域的基本理论、基本知识；巩固和提高基本实践技能，训练学生理论联系实际、独立观察、分析和解决问题的综合能力。
通过专业实习，增强学生的社会适应力和职业竞争力，成为具有良好的职业道德、严谨的科学态度和工作作风，具有实战能力和培养潜力的药学专门人才。
通过药学专业实习，能够综合运用所学的药学知识解决实际问题，具有创新精神和劳动实践精神，成为德才兼备的药学领域的高素质人才。
三、学习要求
各实习基地以实习内容为依据，根据单位实际情况，制定具体实施方案，完成实习内容中的一部分，安排实际进度。在各单位实习期间，凡学生所实习的部门(科室)，学生应每天做实习记录，记录中应包含结合个人表现和实习收获写出的实习小结，由带教老师写出评语并签字。在全部实习完毕后由实习单位根据学生在实习岗位上的表现，采用适当的方式，对学生的实习过程进行评价，作为平时成绩。带教老师对学生的实习记录、实习报告分别进行评价。
学生根据所在实习单位的性质和实习单位安排的具体要求，完成所有的实习任务。学生必须做到：
1. 按照要求，积极参加系统知识学习和实践的全过程。
2. 认真听讲，主动和积极参与现场操作和观察。
3. 按时完成实习报告。
四、实习内容
1. 医院实习
医院药学是药学的一个重要分支，主要内容包括药品供应、药学技术、药事管理和临床用药。医院药学是以临床医师、患者为服务对象，是在医院特定环境中的药学科学工作。实习期间熟悉医院药品供应的总体流程，药品调剂的基本步骤，临床常见疾病合理用药，高危、特殊管理药品的管理，药事相关法律法规，药品不良反应分析监测，临床药学相关基本知识等。
1.1药品调剂： 
1.1.1熟悉药房的分布：了解药品调剂的工作内容、流程及服务对象；熟悉门诊药房、急诊药房、中药房、病房药房、中心摆药室及液体室等部门的工作内容、规章制度、工作程序及药学内部及部门间工作联系和相互配合的重要性。掌握配方发药的注意事项及药师的责任；掌握特殊管理药品、贵重药品、近效期药品、高危药品的管理情况，了解临床常用药品的种类。
1.1.2西药房：通过实习，应了解调剂室的组织管理、人员分工及设备布局；熟悉处方格式、内容及正确书写方法，了解常用处方的拉丁文缩写及各种处方的保存制度；能根据调剂程序完成处方审核、划价、配方、发药等工作；掌握毒性药品、麻醉药品、精神药品、放射药品等特殊药品管理；掌握常用药品的名称(通用名、拉丁名、别名及商品名)、药理作用、用途、剂型、规格、剂量、用法、不良反应，药物的相互作用及配伍禁忌等。
1.1.3中药房：通过实习，应了解中药房组织管理、人员分工及设备布局；熟悉中医处方格式、内容及正确书写方法，处方的保存制度；掌握审方、划价、配方、发药等工作程序以及各程序中特殊问题的处理方法；能正确、熟练地进行中药称量；掌握常用中药饮片鉴别、性能、功效及中成药的剂型、组成、功效、主治及注意事项，同时熟悉药材的贮藏及保管；了解中药及其成品药的加工、炮制。
1.1.4掌握各类处方的特点、要求及处理原则：包括普通处方、急诊处方、儿科处方、麻醉药品及精神药品处方等，在指导教师的指导下协助药师进行配方发药，熟练掌握发药程序，熟悉常用药物的名称（通用名称、商品名称、英文名称、汉语拼音）、适应证、规格、用法用量、不良反应、禁忌、注意事项、药物相互作用等(包括常用剂量、成人儿童剂量范围、用药间隔、特殊情况下病人超剂量的审查)；熟悉处方中常用缩写名，能够及时发现和处理药物配伍禁忌问题。学员在实习期间无药品调剂权，调配处方须经指导教师检查后方可发药。 
1.1.5熟悉药事管理相关法律法规：对医院中常用的法律法规有基本了解，熟悉法规基本内容、基本知识及临床落实及执行情况。如《中华人民共和国药品管理法》、《处方管理办法》、《医疗机构药事管理规定》、《麻醉药品和精神药品管理条例》、《药品不良反应报告和监测管理办法》、《抗菌药物临床应用管理办法》等。
1.1.6掌握高危、特殊管理药品的管理：麻醉药品、精神药品等特殊管理药品的管理，高危药品的管理、抗菌药物的管理、冷藏药品的管理等，掌握医院常用的麻醉药品、精神药品、高危药品、抗菌药物的品种、处方用量及限量等。
1.1.7了解医院药事信息化管理：了解计算机管理系统在药品管理、医院合理用药监测、药品数据统计等方面的应用。
1.2.药品采购：
通过实习，熟悉药库的工作性质、职责、范围和管理制度；了解医院药品采购供应管理制度、验收制度、保管制度；掌握药品基本保管方法。
熟悉药库的工作内容，如药品验收、保管、发放等环节的注意事项；掌握药品采购管理、质量验收、记帐核对、保管与养护等程序；掌握药品的贮存条件，毒麻、精神药品的管理要求与方法。 
1.3 临床药学：
学习和了解临床药学工作的基本情况、医院药学情报工作及药物不良反应分析与监测工作、药师参与临床查房的内容、抗菌药物的合理应用、处方（医嘱）点评等。
熟悉临床药学的开展情况，参加临床药学和药学服务工作；熟悉药学情报资料的收集、整理及药品不良反应报告制度；了解处方（医嘱）点评的思路及方法；了解抗菌药物分级管理、合理使用，耐药菌的治疗等的基础知识；了解临床科室（如呼吸科、肿瘤科、心内科等）医师日常工作，常见疾病的诊断与治疗思路，对临床医学、临床药学的工作模式有基本了解。
1.4 业务讲座：
定期或不定期安排学术讲座，使学生了解医院药学的发展方向，各项政策法规，国内外药学服务的工作模式与内容，了解常用药物的研究进展，了解医院常见疾病的诊断。医院每周组织医学、药学专家就相关领域进行集中授课。
1.5 制剂室：
通过实习，应了解制剂室的组织管理、人员分工及设备布局；了解制剂室的工作任务及有关业务技术管理；熟悉常用制剂(固体制剂或半固体制剂、液体制剂、无菌制剂和灭菌制剂等)的制备方法、原理及质量要求；熟悉常用仪器使用、注意事项及保管。
2. 药检院或制药企业、医院药剂科等单位的质监部门实习：
在化学合成药物或化学结构已明确的天然药物及其制剂质量控制、中药制剂质量控制等方面得到实践锻炼，研究控制药物质量的规律及探索制定药物质量控制技术标准，药物及其制剂质量控制的现代分析方法，培养和提高学生的动手能力。
实习主要内容：掌握全面控制药品质量的途径和方法，树立完整的药品质量观念；掌握中国药典的主要内容和查阅，熟悉国外主要药典中有关药品质量标准；熟悉QA、QC的基本程序和方法；掌握常用检测技术在药物分析工作中的应用；掌握常用分析仪器的使用和维护；熟悉现代检测技术在药物分析工作中的应用；掌握常用药物的质量检验和要求；了解药品质量标准制订的原则、内容和程序。了解目前药品质量监控方法的现状和进展。
2.1 熟悉药检院作为药品质量监督机构的作用及与各部门的关系。
2.2 熟悉药品质量标准、药品报批及审批手续等。
2.3了解药检院的工作内容及有关各项规章制度。
2.4 掌握2-3种原料药或中间体制剂分析的全过程及操作方法。
2.5 了解1-2种药物的生物效价测定法。
2.6 掌握常见中成药质量标准的控制方法。
2.7 熟悉常用卫生学及安全性检查方法。
2.8 熟悉净化车间微粒数和微生物数检测方法。
2.9 熟练掌握常用试剂及标准溶液的配制、使用、贮存要求及操作技能。
2.10 基本掌握常用分析仪器的原理、使用及维护方法。
3. 药品生产企业实习
在药物及其剂型、制剂、制剂新技术和新药的研究、开发、生产、工艺技术改造、质量管理等方面得到实践锻炼，培养学生具有一定科研创新和实际工作的能力。实习主要内容包括：了解制药企业各部门的设置、工作生产的基本流程、新药的研制开发；了解制药企业GMP管理要点、企业生产技术管理、生产岗位操作法等；熟悉常用剂型（固体制剂或半固体制剂、液体制剂、无菌制剂和灭菌制剂等）的生产工艺流程、主要设备以及质量监控等；熟悉原料药或制剂的质量检查方法与程序；了解制药营销部门的工作内容、营销手段及方式；了解制药企业生产原料和产品的购、销、运输、验收、进库、养护、验发的生产经营管理环节。
3.1了解的内容：
企业简史：企业的性质、机构设置、人员配备；建厂史及其发展状况；产品种类及其供销情况；有关技术改革情况介绍。
质量管理：企业及各车间的质量管理体系及其职能。
生产管理：着重生产全过程的管理。
安全制度：各种具体措施及危险的防止。
三废处理：三废来源、处理方法、排放标准。
3.2熟悉的内容：
生产品种的生产工艺规程和标准操作规程的格式及内容；了解其它管理文件的格式及内容；熟悉GMP在实际生产过程中的应用。
3.3生产车间实习
通过车间实习必须掌握生产的全过程，如操作的关键，及有关质量要求等，详细了解设备的构造、性能和维修使用。
3.3.1 注射剂车间
熟悉注射剂车间的位置，内部布局，生产和空气净化的设备和设施。
基本掌握注射剂大生产流程（如生产中常用的浓配法，稀配法，过滤的介质的类型及型号，滤过的方法，注射用水的制备，安瓶的处理，灌封、灭菌、检漏、包装等操作规程）。
掌握注射剂半成品、成品的车间质量控制，企业内控标准和国家药品标准。
了解新工艺、新技术应用情况。
3.3.2 固体制剂车间：
了解固体制剂车间位置、内部布局及生产设备。
基本掌握固体制剂大生产的生产流程（如片剂原、辅料的预处理混合、软材的制备、粒度大小的控制、干燥，压片的操作等操作规程，包衣过程和操作要点）。
掌握固体制剂半成品、成品的车间质量控制，企业内控标准和国家药品标准。
了解新工艺、新技术的应用情况。
3.3.3 其他制剂车间：
根据所学药剂学理论与技术，加强对其他相关制剂的生产等实际工作的熟悉和了解。
4. 药品销售部门及经营企业实习
实习主要内容包括：掌握药品销售人员职业道德，了解GSP的规范要求；了解社会药房（药店）的工作性质、工作要求和工作任务，以及与医院药房的差别；掌握社会药房的基本工作方法及其药品质量管理；掌握制药企业药品销售的政策、法规，工作内容和策略；进行市场销售，掌握建立客户要案的方法，进行市场调查，收集市场资料，进行分析，做出市场预测；熟悉新药临床推广的程序、技巧；熟悉医药产品的代理谈判程序；在带教老师指导下，撰写实习报告或总结。
4.1 了解内容：
企业简史：性质、机构设置、人员配备、经营规模、经营模式等。
质量管理：企业质量管理体系及其职能。
经营管理：药品经营全过程管理。
4.2 熟悉内容
药品批发企业：药品零售连锁企业的产品购进、验收、检验、储存、保管、养护、出库、销售工作程序及各环节管理要点。
药品零售企业：药品零售连锁企业门店的店堂布局、处方调剂、药学服务等工作程序及各环节管理要点。
药品GSP在实际经营中的应用。
5. 药物研究与开发机构实习： 
了解所在单位的工作内容和性质；了解科研工作的一般程序；熟悉从事课题的基本理论和研发状况、工作程序；掌握课题涉及的试验操作、一般仪器的使用和维护；在带教老师指导下完成一定内容的试验工作，撰写实习报告。
五、组织管理
（一）教学管理
为确保实习计划的实施和达到预期目的，医药学院与实习基地单位共同成立实习领导小组，由双方各指定一名组长，业务教师、班主任为主要成员，加强与各级实习部门的密切配合，积极创造条件把学生的实习工作落到实处。现将各部门的职责分述如下：
1. 医药学院
检查实习期间学生的政治思想、工作纪律、实习教学计划的实施情况；建立学院与各基地的实习联络机制，及时掌握实习计划的执行情况，了解学生的实习表现，解决实习中存在的问题；及时总结和交流实习经验、提高实习质量、保证实习计划的顺利完成。
2. 实习基地
实习基地的各部门领导应加强对学生实习工作的管理。指定专人负责，安排好学生的膳食及与专业实习教学等有关的后勤工作。组织检查和督促学生实习计划的完成。具体任务是：
（1）指定1－2名有较强的药学专业理论知识及研究经验丰富的指导教师，介绍本单位的情况，解答同学提出的有关问题。
（2）按照实习要求，执行实习计划，对学生进行实习指导。
（3）严格要求学生，定期检查每个学生的实习完成情况，审阅批改实习报告等。
（4）实习结束之前，指导教师在学生完成个人小结的基础上对每个学生做出的书面的全面评定，并签字盖章后统一报医药学院。
（5）提供有效的实习条件。
3. 学生实习组
实习学生每个基地为1组，设组长一名。组长的主要任务是：
（1）受学院和实习基地的委托，做好实习期间本组学生的组织管理工作。
（2）经常向有关部门和带教教师反映同学的思想、纪律、生活方面的情况和意见。
（3）每个同学在实习结束前，认真写好个人小结，按“实习要求”内容做思想、业务上小结，并交指导教师评定。
（二）思想教育
1. 实习纪律
（1）学生到各实习基地报到后，首先由部门领导组织学生进行纪律、职业道德教育及相关法规教育。
（2）党团组织生活由所在实习基地的党团组织统一安排，纳入各科室或部门支部活动。政治学习、业务学习也由所在实习基地统一指导安排。
（3）学生必须服从命令、听指挥、遵守纪律、严守机密。
2. 实习考勤
学生必须严格要求自己，按时上下班，不准随意请假或借故请病假。
（1）事假。学生在实习期间一般不得请事假，如有特殊情况需请事假，必须事先办理请假手续，呈交请假报告，经批准后方为有效，事后补假一律无效，均按旷课论处。半天以上，由组长签字，指导教师批准。2天以上，报医药学院办公室呈主管院领导批准。请假期满应按时返回实习单位，向院办公室销假。如有特殊情况，需延假期，应提前续假。不销假，不办理续假手续，超期部分，按旷课论处。销假，续假手续应在原假条上注明，并应登记备查。
（2）病假。凭医院病情证明。
（3）节假日。国家规定的节假日，必须服从实习基地的安排。 
六、参考教材与主要参考书
以实习基地提供的资料为准。
七、成绩评定
（一）考核方式  D    ：A.闭卷考试 B.开卷考试 C.论文 D.考查 E.其他
（二）成绩综合评分体系： 
1.考核内容：
实习结束时，由实习单位指导教师或相关人员对实习学生进行考核，考核内容包括三个方面：
1）实习单位成绩评定，其中包括实习期间主要完成任务、工作态度、专业水平、工作能力、纪律表现等方面评价；
2）实习记录：记录每天实习过程、完成任务及体会等；
3）实习报告：体现学生分析问题、解决问题的能力及基本理论基本知识应用的体会等；
2.成绩评定
各项成绩评定采用百分制，实习综合评定成绩＝实习单位成绩评定50%＋实习记录成绩20%＋实习报告成绩30%。
3.学生在实习期间因故请假缺席时间超过全部实习时间的l／3，成绩按不及格计。 

附：实习报告和实习表现评分标准
	实习报告和实习表现的评分标准
	得分

	1.严格按照实习报告要求并及时完成，实习报告质量高，实习表现好。
	45-50分

	2.基本按照实习报告要求并及时完成，实习报告质量一般，实习表现一般。
	35-45分

	3.基本能按照实习报告要求完成，实习报告质量较差，实习表现较差。
	30-35分

	4.不能按照实习报告要求及时完成，实习报告质量差，实习表现差。
	0-30分


八、学术诚信
学习成果不能造假，如考试作弊、盗取他人学习成果、一份报告用于不同的课程等，均属造假行为。他人的想法、说法和意见如不注明出处按盗用论处。本课程如有发现上述不良行为，将按学校有关规定取消本课程的学习成绩。 
九、大纲审核

教学院长：                               院学术委员会签章：
PAGE  
- 3 -

